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Висновки. Таким чином, конкурентоспроможність оплати праці спри-
яє зростанню професіоналізму, кваліфікації, трудової активності, підви-
щенню мотивації до ефективності праці, формуванню конкурентоспро-
можного персоналу, продукції, підприємства, галузі, економіки в цілому.
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постановка проблеми. Інтеграція та глобалізація сучасного еконо-
мічного середовища, і зокрема еволюція світової фінансової системи, 
обумовлюють необхідність вирішення проблеми легалізації (відмиван-
ня) доходів, одержаних злочинним шляхом, та фінансування терориз-
му. Одним із напрямів вирішення окресленої проблеми є формування 
на рівні окремих держав та світу в цілому узгоджених підходів та регла-
ментація міждержавних відносин у сфері запобігання та протидії від-
миванню грошей.  Результатом цих процесів є запровадження системи 
фінансового моніторингу як на рівні окремих економічних суб’єктів та 
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держав у цілому, так і на міжнародному рівні. Визнаючи безумовну ме-
тодичну та практичну цінність напрацювань щодо формування системи 
фінансового моніторингу, слід зазначити відносно низький рівень якос-
ті фінансового моніторингу в Україні. Так, за даними НБУ [1] тільки 
за 2005–2007 рр. виявлено 5650 порушень банківськими установами ви-
мог чинного законодавства в частині несвоєчасного подання ними по-
відомлень про фінансові операції з ознаками обов’язкового фінансово-
го моніторингу.

При цьому слід враховувати, що, як справедливо зауважив О. Ба-
бицький [2], фінансовий моніторинг останнім часом використовується 
як інструмент ділової та конкурентної розвідки.

Враховуючи вищевикладене, актуального значення набуває пробле-
ма забезпечення якості фінансового моніторингу в Україні. Одним із на-
прямів її вирішення є формування відповідних теоретичних засад, мето-
дологічного інструментарію та практичних рекомендацій на макро- та мі-
крорівнях.

аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання формування та 
функціонування системи фінансового моніторингу регламентовані на 
міжнародному та національному рівнях. Основними міжнародними до-
кументами, що передбачають запровадження системи фінансового мо-
ніторингу, є Сорок рекомендацій Групи з розробки фінансових заходів 
боротьби з відмиванням грошей, в яких визначено заходи, що повинні 
вжити держави для недопущення та протидії відмиванню грошей, одер-
жаних злочинним шляхом. Ю.В. Ващенко звертає увагу, що у цьому до-
кументі обов’язок вживати відповідних заходів покладається не тільки 
на банки, а й на небанківські фінансові установи [3]. На рівні Євро-
пейського союзу відносини у сфері запобігання та протидії відмиванню 
грошей регламентовано Директивою Ради Європейського союзу [4]. За 
цією Директивою держави-члени забезпечують, що установи та особи, 
на яких поширюється її дія, повинні здійснювати ідентифікацію сво-
їх клієнтів з метою додаткових доказів при вступі у ділові відносини, 
особливо при відкритті рахунків або вкладних рахунків чи при пропо-
зиції послуг зберігання заощаджень.

Питання використання підходу, заснованого на оцінці ризику у бо-
ротьбі з відмиванням коштів та фінансуванням тероризму, досить ґрун-
товно висвітлено у відповідному посібнику Групи розробки фінансових 
заходів боротьби з відмиванням грошей (FATF) [6].

Правові засади фінансового моніторингу на вітчизняному рівні визна-
чено в Законі України «Про запобігання та протидію легалізації (відмиван-
ню) доходів, одержаних злочинним шляхом» [5]. Дія цього Закону поши-
рюється на громадян України, іноземців та осіб без громадянства, а також 
на юридичних осіб, їх філії, представництва та інші відокремлені підрозді-
ли, що забезпечують проведення фінансових операцій на території Укра-
їни та за її межами відповідно до міжнародних договорів України, згода 
на обов’язковість яких надана Верховною Радою України. У цьому Законі, 
зокрема, чітко визначено систему та суб’єкти фінансового моніторин-
гу, завдання, обов’язки та права суб’єкта первинного фінансового моніто-
рингу, правовий статус працівника суб’єкта первинного фінансового мо-
ніторингу, відповідального за проведення фінансового моніторингу. При 



92

ISSN 2074-5362. Європейський вектор економічного розвитку. 2011. № 1 (10)

цьому якісні аспекти фінансового моніторингу практично не висвітлено на 
рівні міжнародного та вітчизняного законодавства.

Вивчення спеціальної літератури свідчить, що окремі питання фі-
нансового моніторингу досліджено українськими та зарубіжними науков-
цями [1, 3, 7–10]. Так, І. Мойсеєнко розглянуто місце та значення фі-
нансового моніторингу в процесі інвестування [8]. Автором підкреслено, 
що в економічній теорії та практиці під моніторингом розуміють аналіз 
та оцінку фінансового стану підприємства на основі даних фінансового 
обліку. При цьому автор ототожнює терміни «моніторинг» та «фінансо-
вий моніторинг». Такий підхід є досить суперечливим, оскільки поняття 
«моніторинг» є більш загальним з огляду на сферу застосування та коло 
суб’єктів моніторингу.

Російським науковцем В.В. Міняшкіним теоретично обґрунтовано 
та практично доведено доцільність фінансового моніторингу як регуля-
тивної функції оцінки стратегій сталого розвитку підприємства [9].

Визнаючи наукову та практичну цінність проведених досліджень, 
констатуємо, що питання забезпечення якості фінансового моніторин-
гу не досліджено зовсім.

постановка завдання. Метою цієї статті є формування методологіч-
ного інструментарію забезпечення якості державного та первинного фі-
нансового моніторингу суб’єктами фінансового моніторингу України.

Виклад основного матеріалу. Перш за все слід чітко визначитися із 
сутністю терміна «фінансовий моніторинг». Найбільш обґрунтоване ви-
значення цього терміна запропоноване у Законі України «Про запобіган-
ня та протидію легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом», згідно з яким «фінансовий моніторинг – сукупність заходів, які 
здійснюються суб’єктами фінансового моніторингу у сфері запобігання 
та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, або фінансуванню тероризму, що включають проведення державно-
го фінансового моніторингу та первинного фінансового моніторингу»[5].

У свою чергу, державний фінансовий моніторинг – сукупність за-
ходів, які здійснюються суб’єктами державного фінансового моніторин-
гу, спрямованих на виконання вимог законодавства у сфері запобігання 
та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, або фінансуванню тероризму. Під первинним фінансовим моніто-
рингом слід розуміти сукупність заходів, які здійснюються суб’єктами 
первинного фінансового моніторингу, спрямованих на виконання вимог 
цього Закону, що включають проведення обов’язкового та внутрішнього 
фінансового моніторингу.

При розгляді питань забезпечення якості фінансового моніторингу 
доцільно визначитися із суб’єктами, що мають здійснювати відповідний 
контроль. Обов’язковою умовою при цьому є наявність в осіб, які оціню-
ють та вимірюють якість, достатнього професійного рівня, що дає їм пра-
во проводити оцінку якості фінансової інформації. 

Суб’єкт первинного фінансового моніторингу з урахуванням вимог 
законодавства, нормативно-правових актів Спеціально уповноваженого 
органу та інших суб’єктів державного фінансового моніторингу встанов-
лює правила, розробляє програми проведення фінансового моніторингу 
та призначає працівника, відповідального за його проведення.
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Досягнення високого рівня якості фінансового моніторингу за вста-
новленими критеріями можливе за умови постійного контролю. Харак-
тер, час, напрями забезпечення якості фінансового моніторингу зале-
жать від специфіки конкретного суб’єкта такого моніторингу. Відповід-
но, прийнятна політика буде різною, як і різними є обсяги та характер ін-
формації, що формується в межах різних суб’єктів господарювання. 

Як зауважив Б. Мицик, у цілому забезпечення якості продукції ха-
рактеризується сукупністю заходів, що плануються і реалізуються для 
створення необхідних умов виконання кожного етапу життєвого циклу 
продукції у такій спосіб, щоб продукція задовольняла певні вимоги якос-
ті [10, с. 924]. 

У застосуванні загальнонаукового розуміння якості продукції як та-
кої до якості саме фінансового моніторингу можна стверджувати, що за-
безпечення якості фінансового моніторингу характеризується сукупніс-
тю заходів, що плануються і реалізуються для створення необхідних умов 
його формування за стадіями у такий спосіб, щоб ця інформація була 
корисною користувачам та відповідала встановленим рівням критеріїв 
якості. 

Виходячи з вищевикладеного, пропонуємо формувати сукупність за-
ходів, які необхідно впроваджувати для забезпечення якості фінансового 
моніторингу за такими напрямами (рис. 1):

1) підвищення кваліфікаційного рівня працівників, відповідальних 
за проведення фінансового моніторингу (далі – відповідальних праців-
ників);

2) підвищення рівня компетентності відповідальних працівників;
3) забезпечення взаємодії між працівниками;
4) розподіл повноважень між працівниками;
5) проведення роз’яснювальної роботи;
6) моніторинг клієнтів;
7) контроль якості фінансового моніторингу.

рис. 1. напрями забезпечення якості фінансового моніторингу
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У процесі розробки політики забезпечення якості фінансового мо-
ніторингу пропонуємо обов’язково визначати цілі, яке буде досягнуто за 
умови впровадження конкретного напряму. Крім того, при розробці за-
пропонованих напрямів необхідно всебічно та чітко регламентувати мето-
дологічні й практичні питання, що забезпечують досягнення визначених 
цілей такої політики.

З огляду на зазначене, пропонуємо такі характеристики напрямів 
розробки заходів із забезпечення якості фінансового моніторингу.

При розробці заходів щодо підвищення кваліфікаційного рівня пра-
цівників суб’єкта фінансового моніторингу необхідно виходити з того, 
що працівники підприємства на всіх етапах мають дотримуватися прин-
ципів незалежності, порядності, об’єктивності, конфіденційності та про-
фесійної поведінки. При цьому є доречним чіткий опис вимог щодо ква-
ліфікації персоналу суб’єкта фінансового моніторингу у відповідних по-
садових інструкціях, встановлення порядку ознайомлення персоналу з 
професійними вимогами та механізму нагляду за дотриманням професій-
них вимог працівниками суб’єкта фінансового моніторингу.

При формуванні заходів за напрямом підвищення рівня компетент-
ності працівників суб’єкта фінансового моніторингу слід виходити з того, 
що суб’єкт фінансового моніторингу повинен мати персонал, який набув 
і зберігає професійну компетентність, необхідну для виконання ним сво-
їх обов’язків. У ході розробки заходів за цим напрямом доцільно визна-
чати конкретний перелік вимог до персоналу суб’єкта фінансового мо-
ніторингу щодо його навичок та компетентності, складові професійного 
зростання працівників, встановлювати механізм нагляду за дотриманням 
виконання цього напряму.

Впровадження заходів за напрямом «забезпечення взаємодії між 
працівниками» має бути спрямоване на здійснення нагляду і контролю 
за виконанням робіт з формування інформації щодо фінансових опера-
цій на всіх рівнях для забезпечення обґрунтованої впевненості в тому, 
що виконувана робота відповідає належним критеріям якості. Розроб-
ка цього напряму передбачає встановлення порядку визначення облі-
кової політики суб’єкта господарювання, процедур формування інфор-
мації в бухгалтерському обліку, обґрунтування напрямів засвоєння пра-
цівниками суб’єкта фінансового моніторингу питань, що є предметом 
формування облікової інформації щодо фінансових операцій, впрова-
дження механізму нагляду за дотриманням персоналом виконання цьо-
го напряму.

При розробці заходів щодо розподілу повноважень між праців-
никами суб’єкта фінансового моніторингу необхідно передбачати, що 
роботу з формування облікової інформації щодо фінансових операцій 
треба доручати працівникам, які мають відповідну технічну підготов-
ку і досвід, потрібні за певних обставин. Треба розробляти чіткі кри-
терії щодо розподілу повноважень між працівниками суб’єкта фінан-
сового моніторингу за кожним видом роботи з формування обліко-
вої інформації за фінансовими операціями, встановлювати порядок 
та відповідні графіки документообороту, визначати механізм нагляду 
за дотриманням виконання цього напряму працівниками суб’єкта фі-
нансового моніторингу.
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У процесі визначення заходів з проведення роз’яснювальної роботи 
необхідно впровадити в діяльність підприємств практику консультування 
в межах суб’єкта фінансового моніторингу (чи за його межами) зі спеці-
алістами, які мають відповідний досвід. 

Встановлення процедури проведення роз’яснювальної робо-
ти, розробка порядку забезпечення працівників суб’єкта фінансово-
го моніторингу інформацією роз’яснювального характеру, опис ме-
ханізму нагляду за дотриманням виконання цього напряму персона-
лом суб’єкта фінансового моніторингу забезпечить підвищення якос-
ті фінансового моніторингу в аспекті формування та надання відпо-
відної інформації.

У контексті конкретизації заходів щодо моніторингу клієнтів до-
речно проводити оцінку існуючих та потенційних клієнтів суб’єкта фі-
нансового моніторингу та їх фінансових операцій та запровадити про-
цедуру постійного перегляду оцінки наявних клієнтів. При розгляді пи-
тань щодо клієнтів доцільно розробляти процедури оцінювання власне 
їх та їхніх інформаційних потреб і фінансових операцій, порядок моні-
торингу співробітництва з ними, встановлення механізму нагляду за до-
триманням виконання цього напряму працівниками суб’єкта фінансо-
вого моніторингу.

При розробці заходів з контролю якості фінансового моніторингу 
необхідно запровадити постійний моніторинг адекватності й ефектив-
ності політики та процедур її контролю. У цьому напрямі слід розгляда-
ти питання формування графіка перегляду (оцінки) фактичних значень 
критеріїв якості, визначення порядку ознайомлення персоналу з резуль-
татами відповідного контролю, розробки механізму нагляду за дотриман-
ням встановлених вимог щодо якості фінансового моніторингу персона-
лом суб’єкта фінансового моніторингу.

Конкретний перелік заходів із забезпечення якості визначається зав-
даннями, що ставить система управління перед суб’єктом фінансового 
моніторингу. Розробку та контроль впровадження конкретних заходів у 
межах суб’єкта фінансового моніторингу мають здійснювати залежно від 
притаманної специфіки відповідні державні контрольні органи та вища 
ланка управління суб’єкта фінансового моніторингу. 

Висновки та перспективи. Загалом еволюція якості фінансового мо-
ніторингу в Україні можлива за умови збагачення вітчизняних напра-
цювань фінансової та облікової науки та практики за рахунок досяг-
нень світової спільноти. Тому запропонований методологічний інстру-
ментарій забезпечення якості фінансового моніторингу, який враховує 
концептуальні вимоги міжнародного права, вітчизняного законодав-
ства, наукові напрацювання фахівців та специфіку кожного конкретно-
го суб’єкта фінансового моніторингу є, на думку автора, комплексним 
та ефективним. 

Практичне застосування наведеного інструментарію, зокрема запро-
понованого визначення сутності терміна «якість фінансового моніторин-
гу» та узагальнених напрямів формування сукупності заходів, які необхід-
но впроваджувати в цьому аспекті, буде сприяти підвищенню загально-
го рівня якості фінансового моніторингу в Україні як на рівні первинно-
го фінансового моніторингу, так і на державному рівні. 
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